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Elektroninis važtaraštis – i.VAZ

paslauga, bet ne prievolė!

KTK 29 Str. Važtaraštis. 5 d.

Važtaraštis gali būti spausdintas (surašytas) popieriuje ir 

(arba) elektroninės formos. (...) Elektroninis važtaraštis 

gali būti naudojamas tik tuo atveju, kai yra išankstinis 

vežėjo ir gavėjo sutikimas. Siuntėjas ir (arba) vežėjas, 

įformindami važtaraštį, turi užtikrinti važtaraščio kilmės 

autentiškumą, turinio vientisumą ir įskaitomumą. (...)

Elektroninio važtaraščio kilmės autentiškumas ir turinio 

vientisumas užtikrinami bent vienu iš šių būdų:

1) naudojant saugų elektroninį parašą, kaip nustatyta LR 

elektroninio parašo įstatyme;

2) naudojantis VMI prie FM teikiamomis elektroninių 

važtaraščių išrašymo, perdavimo, gavimo paslaugomis;

3) bet kokiomis verslo kontrolės priemonėmis (bet kokia 

atsakingų asmenų (vadovų, savininkų, darbuotojų) nustatyta 

ir įgyvendinama tvarka.

Važtaraščio duomenų teikimas –

prievolė!

MAĮ 40 str. 12 d. Mokesčių mokėtojo pareigos

Mokesčių mokėtojas privalo nustatyta tvarka pateikti VMI 

važtaraščių ir kitų prekių gabenimo dokumentų duomenis;

423 str. Važtaraščių ir kitų krovinių gabenimo dokumentų 

duomenų pateikimas

1. Mokesčių mokėtojai, kurie siunčia, veža ar gauna 

krovinius LR kelių transportu, privalo pateikti VMI 

važtaraščių ir kitų krovinių gabenimo dokumentų, jeigu šie 

teisės aktų nustatyta tvarka turi būti išrašyti, duomenis. Šių 

duomenų turinį nustato centrinis mokesčių 

administratorius.

2. Šio straipsnio 1 dalyje nurodyti duomenys pateikiami 

centrinio mokesčių administratoriaus nustatyta tvarka ir 

terminais.



VMI prie FM viršininko 2016-04-01 įsakymu Nr. VA-36 patvirtintos Važtaraščių 

ir kitų krovinio gabenimo dokumentų duomenų teikimo VMI taisyklės

Duomenys privalomai teikiami jei:

 Privalomas važtaraštis pagal KTK

 Kelių transportas

 Vidaus vežimas pagal KTK

 Vykdoma ekonominė veikla (B2B)

 Krovinio vežimo komerciniai santykiai

Tarptautinis vežimas – kai kelių transporto priemonė kerta valstybės 

sieną – duomenų teikimas neprivalomas

Duomenų pateikimo VMI būdai:

 Transporto dokumento XML formato 

duomenų failo pateikimas i.VAZ

 Naudojant žiniatinklio paslaugą, skirtą 

i.VAZ duomenų failui pateikti

 Transporto dokumento duomenų įvedimas 

tiesiogiai i.VAZ per vartotojo sąsają

Pateikimo terminai:

 Ne anksčiau 7 dienos iki krovinio išsiuntimo

 Ne vėliau iki numatomo krovinio išsiuntimo 

laiko

Duomenų teikti neprivaloma, kai:

 Važtaraštyje nurodyti duomenys yra akcizais apmokestinamų 

prekių gabenimo dokumente parengtame VMI Akcizų 

informacinėje sistemoje (AIS) ir turinčiame AIS suteiktą 

identifikacinį gabenimo dokumento numerį

 Gabenamas krovinys – juridinio ar fizinio asmens, užsiimančio 

žemės ūkio veikla, išauginti ir/ar išgauti žemės ūkio produktai, 

gabenami paties juridinio ar fizinio asmens, užsiimančio žemės 

ūkio veikla, ar jo įgalioto asmens, ir pervežami iš tų žemės ūkio 

produktų užauginimo ir/ar išgavimo vietų. Ši išimtis netaikoma 

gabenant žemės ūkio produktus iš perdirbimo vietų

 Krovinio siuntėjas ir gavėjas yra tas pats asmuo

 Krovinio siuntėjas – nėra PVM mokėtojas

 Krovinio siuntėjas – yra PVM mokėtojas, kurio bendra atlygio suma 

per metus (paskutinius 12 mėnesių) neviršijo 45 000 eurų

 Gabenamas krovinys – Lietuvos Respublikos muitinės prižiūrimos 

prekės



Važtaraščių duomenų importas iš GPAIS į i.VAZ VMI patvirtintu formatu

 2018 m. i.VAZ projekto metu sukurtas funkcionalumas „Važtaraščių duomenų importas iš GPAIS į i.VAZ VMI patvirtintu 

formatu“, leidžiantis importuoti iš Vieningoje gaminių, pakuočių ir atliekų apskaitos informacinėje sistemos GPAIS 

lydraščių duomenis į i.VAZ. Aplinkos apsaugos ministerija dar nebuvo pasirengusi teikti duomenis ir pasirašyti duomenų 

teikimo sutarties

 2023 m. Aplinkos ministerija pradėjo GPAIS atnaujinimo darbus, ruošiantis GPAIS ir i.VAZ integracijai, kurią įgyvendinus 

GPAIS taps pirminiu ir pagrindiniu atliekų vežimo lydraščių perdavimo duomenų šaltiniu

 GPAIS duomenų importo į i.VAZ funkcionalumas bus įjungtas, kai bus pasirašyta Duomenų teikimo sutartis tarp VMI ir 

Aplinkos apsaugos agentūros (GPAIS savininkės)

Tam turi būti:

 Pakeisti GPAIS nuostatai

 Pakeisti i.MAS nuostatai

 Pakeistos Važtaraščių ir kitų krovinių gabenimo dokumentų duomenų teikimo VMI taisyklės



Važtaraščių ir kitų krovinio gabenimo dokumentų duomenų teikimo VMI 

taisyklių pakeitimo projektas

6. Važtaraščio duomenys Valstybinei mokesčių inspekcijai teikiami elektroniniu būdu:

6.1. i.VAZ pateikiant XML formato važtaraščio duomenų rinkmeną (toliau – i.VAZ duomenų rinkmena), paruoštą pagal i.VAZ

duomenų rinkmenos aprašyme, pateiktame Taisyklių priede, nustatytus reikalavimus;

6.2. naudojantis žiniatinklio paslauga, skirta i.VAZ duomenų rinkmenai, kuri paruošta vadovaujantis Taisyklių priede nustatytais 

reikalavimais, pateikti;

6.3. važtaraščio duomenis įvedant tiesiogiai i.VAZ per naudotojo sąsają;

6.4 atliekų vežimo lydraščių duomenis, išskyrus tarpvalstybinių atliekų vežimų duomenis, kuriems taikomi 2006 m. birželio 14 d. 

Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (EB) Nr. 1013/2006 dėl atliekų vežimo (OL 2006 L 190, p. 1) ir Atliekų vežimo tvarkos 

aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2004 m. balandžio 27 d. įsakymu Nr. D1-207 „Dėl Atliekų vežimo tvarkos 

aprašo patvirtinimo“ reikalavimai, importuojant iš Vieningos gaminių, pakuočių ir atliekų apskaitos informacinės sistemos (toliau –

GPAIS) į i.VAZ Valstybinės mokesčių inspekcijos patvirtintu formatu, kai gabenant atliekas GPAIS rengiami atliekų vežimo lydraščiai, 

pagal Lietuvos Respublikos atliekų tvarkymo įstatymo nuostatas, turintys GPAIS suteiktą identifikacinį atliekų vežimo dokumento 

numerį ir kitus važtaraščio duomenis.



Važtaraščių ir kitų krovinio gabenimo dokumentų duomenų teikimo VMI 

taisyklių pakeitimo projektas

11. Valstybinei mokesčių inspekcijai važtaraščio duomenų teikti neprivaloma, kai:

11.1. važtaraštyje nurodyti duomenys yra akcizais apmokestinamų prekių gabenimo dokumente, kuris parengtas, vadovaujantis 

Akcizų apskaičiavimo dokumentų išrašymo ir unikalaus akcizų apskaičiavimo dokumento numerio suteikimo taisyklių, patvirtintų 

Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2003 m. kovo 7 d. įsakymu Nr. V-67 „Dėl 

Akcizų apskaičiavimo dokumentų išrašymo ir unikalaus akcizų apskaičiavimo dokumento numerio suteikimo taisyklių patvirtinimo“, 

8 punkto nuostatomis;

11.2. gabenamas krovinys – juridinio ar fizinio asmens, užsiimančio žemės ūkio veikla, išauginti ir / ar išgauti žemės ūkio 

produktai, gabenami paties juridinio ar fizinio asmens, užsiimančio žemės ūkio veikla, ar jo įpareigoto asmens, ir pervežami iš tų 

žemės ūkio produktų užauginimo ir / ar išgavimo vietų. Ši išimtis netaikoma, gabenant žemės ūkio produktus iš perdirbimo vietų;

11.3. krovinio siuntėjas ir gavėjas yra tas pats asmuo;

11.4. krovinio siuntėjas – nėra PVM mokėtojas;

11.5. krovinio siuntėjas – yra PVM mokėtojas, kurio bendra atlygio už vykdant ekonominę veiklą šalies teritorijoje patiektas prekes 

ir (arba) suteiktas paslaugas suma per metus (paskutinius 12 mėnesių) neviršijo 45 000 eurų;

11.6. gabenamas krovinys – Lietuvos Respublikos muitinės prižiūrimos prekės;

11.7. atliekų vežimo lydraštyje, parengtame GPAIS ir turinčiame GPAIS suteiktą identifikacinį atliekų vežimo dokumento numerį yra 

važtaraščio duomenys. Ši išimtis netaikoma, tarpvalstybinių atliekų vežimo dokumentų duomenims.



Atsirandanti administracinė našta ūkio subjektams po 

i.VAZ taisyklų pakeitimo

 GPAIS pusėje realiai niekas nesikeis, kaip vedė ūkio subjektai lydraščius, taip ir ves. Pagrindinis 

administracinės naštos taupymas bus i.VAZ pusėje, nes nereikės antrą kartą suvedinėti važtaraščių 

duomenų – jie atkeliaus automatiškai.

 Per 2023 metus GPAIS‘e buvo 773 880 užbaigtų lydraščių.

 Padarius prielaidą, kad vieno važtaraščio duomenis suvesti i.VAZ‘e užtrunka apie 5 minutes, 

gauname 64 490 valandas per metus, o tai yra apie 660 378 € administracinės naštos sumažėjimas 

metams, įvertinant, kad darbuotojo vidutinio valandinio darbo užmokesčio ir nuo jo darbdavio 

mokamų mokesčių išlaidų suma yra 10,24 €. 



i.VAZ važtaraščių statistika už 2023 m.

Iš viso pateikta važtaraščių

Iš viso

Portale

23 988 882

Žiniatinkliu

Rinkmena

1 454 263

6 964 042

15 570 577

Važtaraščiai pagal pateikimo būdą

Portale Rinkmena Žiniatinkliu



Ačiū už dėmesį


